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Вінницький навчально-науковий інститут економіки ЗУНУ 

ВПЛИВ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

НА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК ДЕРЖАВИ 

Анотація. Розглянуто вплив цифровізації на соціально-економічний розвиток 

держави в умовах глобальних трансформацій. Проаналізовано роль інформаційно-

комунікаційних технологій у формуванні цифрової економіки, модернізації 

державного управління, розвитку ринку праці та підвищенні якості життя 

населення. Визначено основні переваги та ризики цифрової трансформації, 

зокрема проблему цифрової нерівності та інформаційної безпеки.  

Ключові слова: цифровізація, цифрова економіка, інформаційні технології, 

соціально-економічний розвиток, цифрова трансформація, електронне 

урядування, інновації 

Abstract.The impact of digitalization on the socio-economic development of the 

state in the context of global transformations is considered. The role of information 
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and communication technologies in the formation of the digital economy, 

modernization of public administration, development of the labor market and 

improvement of the quality of life of the population is analyzed. The main benefits and 

risks of digital transformation are identified, in particular the problem of digital 

inequality and information security. 

Keywords: digitalization, digital economy, information technologies, socio-

economic development, digital transformation, e-government, innovation. 

 

У сучасних умовах розвитку світової економіки цифровізація виступає 

одним із ключових чинників соціально-економічного розвитку держави. Вона 

охоплює всі сфери суспільного життя – від виробництва та бізнесу до освіти, 

медицини та державного управління. Активне впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій сприяє підвищенню ефективності економічних 

процесів, покращенню якості життя населення та формуванню нових моделей 

взаємодії між державою, бізнесом і громадянами [1]. 

Цифровізація є основою формування цифрової економіки, яка базується на 

використанні даних як ключового ресурсу. На відміну від традиційної 

економіки, цифрова економіка характеризується високим рівнем автоматизації, 

інтеграцією інформаційних систем і глобалізацією ринків. Це створює нові 

можливості для розвитку підприємництва, зниження витрат виробництва та 

підвищення конкурентоспроможності національної економіки [2]. 

Одним із важливих аспектів цифровізації є її вплив на ринок праці. З одного 

боку, впровадження автоматизованих систем і штучного інтелекту призводить до 

скорочення робочих місць у традиційних галузях. З іншого боку, з’являються нові 

професії, пов’язані з аналізом даних, програмуванням, кібербезпекою та 

управлінням інформаційними системами. Це зумовлює необхідність реформування 

системи освіти та підвищення рівня цифрової грамотності населення [3]. 

Цифровізація також значно впливає на державне управління. Впровадження 

електронного урядування сприяє підвищенню прозорості влади, зменшенню 

корупції та покращенню якості надання адміністративних послуг. Завдяки 

цифровим платформам громадяни отримують можливість швидко та зручно 

взаємодіяти з державними органами, що сприяє зміцненню довіри до влади [4]. 

Важливим напрямом цифрової трансформації є розвиток інфраструктури. 

Доступ до швидкісного інтернету, розвиток телекомунікаційних мереж та 

впровадження сучасних інформаційних систем є необхідною умовою для 

ефективного функціонування цифрової економіки. Недостатній рівень цифрової 

інфраструктури може стати серйозною перешкодою для розвитку держави та 

поглибити соціально-економічну нерівність [2]. 

Соціальний аспект цифровізації проявляється у зміні способу життя людей. 

Інтернет та мобільні технології відкривають доступ до освіти, медичних послуг, 
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культурних ресурсів і ринку праці незалежно від географічного розташування. 

Водночас це створює нові виклики, зокрема залежність від технологій, 

поширення дезінформації та порушення приватності [5]. 

Особливої уваги заслуговує проблема цифрової нерівності, яка полягає у 

нерівному доступі до інформаційних технологій. Вона може проявлятися як між 

різними країнами, так і всередині однієї держави – між містом і селом, різними 

соціальними групами. Подолання цифрової нерівності є важливим завданням 

державної політики, оскільки вона безпосередньо впливає на рівень соціальної 

справедливості та економічного розвитку [1]. 

Крім того, цифровізація створює нові виклики у сфері інформаційної 

безпеки. Зростання кількості кіберзагроз, витоків даних і кібератак вимагає 

впровадження ефективних механізмів захисту інформації. Забезпечення 

кібербезпеки є необхідною умовою стабільного функціонування держави в 

цифрову епоху [3]. 

Не менш важливим є вплив цифровізації на бізнес-середовище. 

Використання цифрових технологій дозволяє підприємствам оптимізувати 

виробничі процеси, покращувати якість продукції та послуг, а також виходити 

на нові ринки. Електронна комерція, цифровий маркетинг і хмарні технології 

стають невід’ємною частиною сучасного бізнесу [4]. 

Цифровізація також сприяє розвитку інноваційної діяльності. Вона 

стимулює створення стартапів, розвиток наукових досліджень та впровадження 

нових технологій. Державна підтримка інновацій є важливим чинником 

забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в умовах 

глобалізації [2]. 

Водночас цифровізація має і певні ризики. До них належать загроза втрати 

робочих місць, посилення соціальної нерівності, залежність від технологій та 

ризики кібербезпеки. Тому важливим завданням держави є забезпечення балансу 

між впровадженням інновацій та захистом інтересів суспільства [5]. 

У контексті України цифровізація є одним із пріоритетних напрямів розвитку. 

Реалізація державних програм цифрової трансформації сприяє модернізації 

економіки, підвищенню ефективності управління та інтеграції у світовий 

економічний простір. Особливу роль відіграють такі напрями, як розвиток 

електронних послуг, цифрової інфраструктури та підтримка ІТ-сектору [1]. 

Таким чином, цифровізація є комплексним явищем, яке має значний вплив 

на всі сфери суспільного життя. Вона створює нові можливості для економічного 

зростання та соціального розвитку, але водночас потребує ефективного 

управління та регулювання. Успішна цифрова трансформація держави можлива 

лише за умови комплексного підходу, що включає розвиток інфраструктури, 

освіти, інновацій та забезпечення кібербезпеки. 
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Розглянемо регіональні аспекти цифровізації на прикладі Вінницької області. 

Важливим напрямом дослідження впливу цифровізації на соціально-

економічний розвиток держави є аналіз регіональних особливостей 

впровадження цифрових технологій. У цьому контексті Вінницька область 

виступає показовим прикладом регіону, де цифрова трансформація поступово 

інтегрується у різні сфери суспільного життя, сприяючи економічному 

зростанню та підвищенню якості життя населення. 

Одним із чинників розвитку цифровізації у Вінницькій області є 

впровадження електронного урядування на місцевому рівні. Органи місцевої 

влади активно впроваджують цифрові сервіси, що дозволяють громадянам 

отримувати адміністративні послуги онлайн. Це значно зменшує бюрократичні 

бар’єри, підвищує прозорість діяльності органів влади та сприяє зростанню 

довіри населення до державних інституцій [4]. 

Важливу роль у цифровій трансформації регіону відіграє розвиток цифрової 

інфраструктури. У Вінницькій області здійснюється поступове розширення 

доступу до швидкісного інтернету, зокрема у сільській місцевості. Це дозволяє 

зменшити цифрову нерівність між міськими та сільськими територіями, що є 

важливим чинником соціально-економічного розвитку [1]. Доступ до інтернету 

відкриває нові можливості для освіти, підприємництва та зайнятості населення. 

Цифровізація економіки регіону також проявляється у розвитку малого та 

середнього бізнесу. Підприємства Вінницької області активно впроваджують 

сучасні інформаційні технології у свою діяльність, використовуючи електронну 

комерцію, цифровий маркетинг та автоматизовані системи управління. Це 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності бізнесу та розширенню ринків 

збуту продукції [2]. 

Особливу увагу слід приділити розвитку ІТ-сектору в регіоні. У Вінниці 

формується сприятливе середовище для розвитку ІТ-компаній та стартапів, що 

забезпечує створення нових робочих місць та залучення інвестицій. Розвиток ІТ-

галузі позитивно впливає на економіку регіону, оскільки сприяє зростанню 

доходів населення та наповненню місцевих бюджетів. 

Особливу увагу слід приділити розвитку ІТ-сектору в регіоні, який у 

сучасних умовах виступає одним із ключових драйверів економічного зростання 

та інноваційного оновлення територій. У Вінниці поступово формується 

сприятливе середовище для розвитку ІТ-компаній та стартапів, що обумовлено 

поєднанням кількох важливих чинників: наявністю кваліфікованих кадрів, 

підтримкою місцевої влади, розвитком освітньої інфраструктури та зростаючим 

попитом на цифрові послуги. Усе це створює передумови для активізації 

підприємницької діяльності у сфері інформаційних технологій і підвищення 

конкурентоспроможності регіону. 
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Одним із визначальних факторів розвитку ІТ-галузі у Вінниці є освітній 

потенціал. Місцеві заклади вищої освіти здійснюють підготовку фахівців у галузі 

комп’ютерних наук, програмної інженерії, кібербезпеки та суміжних напрямів. 

Важливою тенденцією є адаптація освітніх програм до вимог ринку праці, що 

дозволяє випускникам швидше інтегруватися у професійне середовище. Крім 

того, активно розвивається неформальна освіта: курси програмування, тренінги, 

ІТ-школи, хакатони, що сприяють підвищенню кваліфікації та розвитку 

практичних навичок. Така взаємодія між освітою та бізнесом формує якісний 

людський капітал, який є основою для сталого розвитку ІТ-сектору. 

Важливу роль відіграє також інфраструктурна складова. У місті 

створюються сучасні офісні простори, коворкінги, технологічні парки, що 

забезпечують комфортні умови для роботи ІТ-фахівців і команд стартапів. 

Розвиток цифрової інфраструктури, включаючи високошвидкісний інтернет, 

хмарні сервіси та дата-центри, дозволяє компаніям ефективно здійснювати свою 

діяльність як на внутрішньому, так і на міжнародному ринку. Паралельно 

відбувається цифровізація міського середовища, що стимулює попит на ІТ-

рішення у сфері управління, транспорту, медицини та освіти. 

Не менш важливим є інвестиційний клімат регіону. Вінниця поступово стає 

привабливою для внутрішніх і зовнішніх інвесторів завдяки стабільній 

соціально-економічній ситуації, прозорості ведення бізнесу та підтримці 

підприємництва з боку органів місцевого самоврядування. Запроваджуються 

програми стимулювання інноваційної діяльності, надаються податкові пільги, 

реалізуються проєкти державно-приватного партнерства. Усе це сприяє 

залученню капіталу в ІТ-галузь, що, у свою чергу, забезпечує розширення 

бізнесу та створення нових робочих місць. 

Розвиток ІТ-сектору позитивно впливає на економіку регіону загалом. По-

перше, зростає рівень зайнятості населення, причому створюються робочі місця 

з високим рівнем оплати праці. Це сприяє підвищенню добробуту громадян, 

зростанню купівельної спроможності та розвитку внутрішнього ринку. По-

друге, ІТ-компанії забезпечують значні надходження до місцевих бюджетів у 

вигляді податків, що дозволяє фінансувати соціальні програми, розвиток 

інфраструктури та покращення якості життя населення. 

Крім економічного ефекту, ІТ-галузь має значний соціальний вплив. Вона 

сприяє формуванню сучасного цифрового суспільства, підвищенню рівня 

цифрової грамотності населення та розвитку інноваційної культури. У Вінниці 

активно впроваджуються електронні сервіси, що спрощують взаємодію 

громадян із владою, підвищують прозорість управлінських процесів і 

зменшують рівень бюрократії. Це, у свою чергу, сприяє зміцненню довіри до 

органів влади та формуванню ефективної системи публічного управління. 
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Варто також зазначити, що розвиток ІТ-сектору стимулює суміжні галузі 

економіки. Зокрема, зростає попит на послуги у сфері маркетингу, дизайну, 

консалтингу, освіти, а також розвивається ринок нерухомості. ІТ-компанії часто 

виступають замовниками інноваційних рішень, що сприяє розвитку малого та 

середнього бізнесу. Таким чином, формується мультиплікативний ефект, коли 

розвиток однієї галузі стимулює зростання інших секторів економіки. 

Разом із тим, існують і певні виклики, які потребують вирішення. Серед них – 

конкуренція за кваліфіковані кадри, відтік спеціалістів за кордон, необхідність 

постійного оновлення знань і навичок, а також потреба в удосконаленні 

нормативно-правової бази. Важливим завданням є створення умов для утримання 

талантів у регіоні, зокрема шляхом підвищення якості життя, розвитку соціальної 

інфраструктури та забезпечення можливостей для професійного зростання. 

У перспективі розвиток ІТ-сектору у Вінниці має всі передумови для 

подальшого зростання. Важливим напрямом є підтримка інноваційних стартапів, 

розвиток кластерних ініціатив, інтеграція у міжнародні технологічні екосистеми та 

активне впровадження новітніх технологій, таких як штучний інтелект, великі дані, 

Інтернет речей. Це дозволить не лише зміцнити позиції регіону на національному 

рівні, але й забезпечити його інтеграцію у глобальний цифровий простір. 

У сфері освіти цифровізація також відіграє важливу роль. Заклади освіти 

Вінницької області активно впроваджують дистанційні технології навчання, 

електронні освітні ресурси та цифрові платформи. Це дозволяє підвищити 

доступність освіти та забезпечити безперервність навчального процесу, 

особливо в умовах кризових ситуацій [3]. 

Однією з основних проблем залишається нерівномірний доступ до 

цифрових технологій, особливо у віддалених сільських районах. Крім того, існує 

потреба у підвищенні рівня цифрової грамотності населення, що є необхідною 

умовою ефективного використання сучасних технологій [5]. 

Ще одним важливим аспектом є забезпечення інформаційної безпеки на 

регіональному рівні. Зростання кількості цифрових сервісів супроводжується 

підвищенням ризиків кіберзагроз, що потребує впровадження сучасних систем 

захисту інформації та підвищення рівня обізнаності користувачів у сфері 

кібербезпеки [3]. 

Таким чином, досвід Вінницької області демонструє, що цифровізація може 

стати потужним інструментом соціально-економічного розвитку регіону. Вона 

сприяє модернізації економіки, розвитку підприємництва, покращенню якості 

державних послуг та підвищенню рівня життя населення. Водночас ефективна 

реалізація цифрової трансформації потребує комплексного підходу, який включає 

розвиток інфраструктури, освіти, інновацій та забезпечення інформаційної безпеки. 

Отже, цифровізація виступає важливим фактором соціально-економічного 

розвитку держави, забезпечуючи підвищення ефективності економіки та якості 
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життя населення. Вона сприяє розвитку інновацій, трансформації ринку праці та 

вдосконаленню державного управління. Водночас цифровізація потребує 

комплексної державної політики для мінімізації ризиків та забезпечення сталого 

розвитку. 
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ОСВІТНІ ТРЕНДИ РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ У ВОЄННІЙ УКРАЇНІ: 

РОЛЬ МАТЕМАТИЧНОЇ ГРАМОТНОСТІ 

В СУЧАСНІЙ ПРИРОДНИЧІЙ ОСВІТІ 

Анотація. У статті проаналізовано освітні зміни воєнної України та 

окреслено роль математичної грамотності як ключового чинника оновлення 

природничої освіти. Показано, що війна загострює потребу в стійкості, 

критичному й обчислювальному мисленні та здатності діяти з неповними 

даними. Підкреслено значення цифровізації та роботи з даними у формуванні 

компетентностей природничого циклу та зв’язок математичного моделювання 

з вимогами PISA. На прикладі PISA-орієнтованих завдань продемонстровано, як 

математична діяльність розвиває автономність та  відповідальне прийняття 

рішень. Висновок: математична грамотність є системною основою 

природничої освіти й інструментом розвитку особистості в умовах 

нестабільності воєнного часу. 

Ключові слова: математична грамотність, природнича освіта, PISA, 

цифровізація, міжпредметність, моделювання, критичне мислення, воєнний 

контекст. 

Keywords: mathematical literacy, science education, PISA, digitalization, 

interdisciplinarity, modeling, critical thinking, wartime context.  


